



台灣葡萄生產事業，由於一般消費者水準普遍的提高，與釀酒需要量的增加，呈現一番蓬勃氣象。

先生  
董  
回顧民國四十六年以前，本省的

葡萄生產，只限於家庭小面積零星栽培，種植技術不講求科學方法，種植品種也只限於四、五個在來種，品質低劣，生食或釀酒都不適宜。直到四十六年，公賣局為配合政府開發山坡旱地政策，節省食米釀酒數量，與台灣大學農學院園藝系共同合作，在本省新竹、苗栗、台中、彰化等縣市，推廣栽培葡萄，以供應釀造葡萄酒原料的需要。

當時簽訂了八十七戶契約農家，共推廣五十餘公頃，並由公賣局台北第一酒廠負責收購產品。這是本省葡萄生產邁上經濟經營的開始，同時並由公賣局與台灣大學農學院進行技術合作，從事各項栽培技術改良與新品種引進馴化等工作，提高了省產葡萄的品質，增進了本省葡萄生產的信心，使本省葡萄生產事業的發展有了新的契機。

## 十二年來顯著進步

十二年來本省葡萄的經營，在生產者與各有關機關合作下，無論在生產面積、年產量或品質改良方面，都有顯著的進步，栽培面積由原先推廣四十公頃，增加到六百五十餘公頃，年產量也由三十五萬公斤增加到三百八十餘萬公斤，其中釀酒用的葡萄會有收購到一百二十餘萬公斤的紀錄，而在品種改良方面，成績很好，目前有資料可資查考的栽培品種就有一百六十餘個之多，種植技術普遍提升了，葡萄品質也不斷改進，不但使釀酒原料不虞

# 台灣釀酒用葡萄的產銷

台灣省菸酒公賣局農務組組長焦庭萱

匱乏，更增加一般消費者生食用數量與品種，進而發展外銷與製罐。

然而，本省適合於釀酒用的葡萄品種不多，因爲釀酒用的葡萄品種，必須考慮到兩個條件：其一是經濟生產，即單位面積的產量高，管理容易而能大量生產以降低原料成本；另一是品質必需適合釀酒需要。目前在本省能大量生產的釀酒用葡萄品種只有金香、奈加拉與黑后三種，而且在經濟生產上，上述品種的栽培農戶也大部分和公賣局有了契約的關係。

根據去（五十八）年調查資料，目前本省奈加拉與金香種植面積有二四四・三六甲，黑后與玉紫也有二七・七八甲，分布於彰化以北地區，而以彰化的二林和員林一帶為水田生產較集中地區，台中的后里和苗栗的公館為山坡旱地的生產較為集中地區。水田生產者約八十餘甲，約佔總面積的三分之一。

## 水田生產並非所宜

本省生產釀酒用葡萄，是為配合政府山坡旱地的開發增產政策，所以原先推廣地區仍多限於中北部丘陵地帶，鼓勵農民利用山坡地栽培葡萄，改善山區農民經濟收入。

年來彰化的二林和員林一帶漸有利用水田生產葡萄，其中二林和坪頭所有的葡萄農戶都以栽培釀酒用的金香葡萄為主。由於氣候良好，供水系統完善，土壤生產力高，葡萄栽培在非常集約的管理下，不但生產迅速，一、二年便能結果，單位面積產量之高更是驚人。但利用水田栽培的葡萄，水分過多，糖度低，酸度高，香氣淡泊，用來釀酒，自難與中北部丘陵地區所生產的葡萄相比。

再說目前水田生產都採取間作經營，棚架材料

等生產費用較低，單位面積投資少，純益比率也較台中與苗栗一帶為高。似此葡萄下山與糧食作物爭地，本非公賣局推廣栽培葡萄的宗旨，然而在重利誘惑之下，發展極為迅速。這對公賣局葡萄酒廠來說，以目前有限的廠房設備與成品酒類銷路，收購數量確已接近飽和狀態，葡萄原料的生產，如再放任其迅速增加，酒廠自難全部容納，而釀酒葡萄又不適於生食，生產者勢將遭受損失。

總而言之，水田生產葡萄，是需要檢討的。

## 山地推廣有待努力

目前本省在山坡旱地生產釀酒用葡萄的農戶，較具規模的有一百零六戶，生產面積約八五・三四公頃，產品都由公賣局負責收購。由於產品有出路，葡萄農能安心經營，質量都有長足的進步，不但穩定了本省釀酒原料的供應，同時也提高了酒類的品質。這是各方面共同努力的成果，但我們並不以此為滿足，擺在我們眼前的仍有很多問題亟待解決，這些問題不解決，釀酒葡萄事業的發展就難於邁進另一新的局面。我們試將這些問題歸納為銷路的開拓與栽培技術的改良兩方面來研討：

**葡萄酒類銷路開拓：**葡萄酒類是一種甜酒，在歐美普遍飲用甜酒習慣下，葡萄生產面積與葡萄酒的製造都極具規模，而有悠久的歷史。法國一地葡萄園面積，據一九六一年統計，就有一百四十二萬四千三百公頃，約佔全國面積三%，年產釀酒用葡萄六百萬至八百萬公噸，可製葡萄酒約五、六千萬公石，與本省目前釀酒葡萄原料產銷實不可以這里計。本省葡萄酒類產品有白蘭地、白葡萄酒、紅葡萄酒與葡萄酒四種，酒味芬芳，酒質醇濃，並不亞於舶來產品，尤以白蘭地，更可與同酒齡舶來產品相媲美。只是國人沒有飲用甜酒習慣，加之消費者

有崇洋心理，年來銷路雖有增長，但與其他省產酒類與本省人口增長率比較，實不成比例。

目前需要再進一步加強飲用果類酒類銷路，同時希望生產葡萄者，能增加單位面積產量，減低生產成本，使有廉價的原料供應，而生產廉價而適合國人口味的酒類。葡萄酒類的銷路能够開拓，再擴充酒廠設備，進而可促進北部山區土地的開發利用，繁榮農村，增加公賣收益，並藉以消除阻礙釀酒葡萄生產的瓶頸。

#### 栽培技術的改良

在栽培技術改良方面，本省

水田栽培葡萄既對葡萄酒品質有影響，不應加以鼓勵生產，應該法疏導改種其他生食葡萄。在本省中北部山區葡萄栽培差不多也都有十多年的歷史，樹齡在十年以上，由於過度的生產，地力衰退，樹勢多已衰弱，急待更新。尤以苗栗與新竹地區，這種現象最為嚴重，如苗栗地區部分老推廣戶，有全國果樹大半枯死現象發生，如不設法有效改進，積極更新，或易地種植，山區葡萄生產事業的發展，實存有很大危機。

本省葡萄園仍常見到「大小年」與「隔年結果」現象，在大產之年酒廠設備無法容納，加重葡萄農損失，而在小產之年，酒廠無法收足計畫用量，

## 葡萄萌芽後的管理

鳥日古樹  
葡萄園陳火炎

葡萄經過一段休眠期，到了開春，一般品種就開始萌芽。強健的母枝，在萌芽的同時，就會吐出花穗。葡萄的自芽，大部分除有一主芽外，在主芽兩邊會生出兩枝副芽。生長勢強壯的結果母枝，在同一母芽能萌出二芽或三芽，第一副芽還會含有花穗，但比主芽的花穗小，第二副芽為無花穗的空芽，搔芽就是要搔除副芽或不定芽。

搔芽時要觀察母枝的萌芽率，以及棚架上的位置，使其枝條將來不會過密，以致重疊而影響結果，並能使結果新枝的生長，通風及日照良好，同一結果母枝萌芽率過密，搔芽時需要左右方向配置平衡，另外除預定當作預備枝外，其他不定芽或棚架上生長間隔過密的芽均宜及早搔除。

(一) 搔芽

搔芽工作可分二至三次，最後一

次的搔芽工作就要確定新枝數。新枝數的多少要看品種、倍體數及生長勢的強弱來決定，搔芽後殘存的有效芽在百分之七十左右即可，紫紅色品種中「紅冠」的結果枝數，在三·三平方公尺內，留十六至十八結果母枝，平均每一個結果母枝配置兩枝結果新枝，包括沒有着果穗的預備枝在內，總穗數有二十二至二十六果穗程度，原則上一結果新枝平均着一果穗，每穗平均四百至五百五十公克，如此調整的結果，果粒着色及品質均甚良好。

#### (二) 摘蕊

摘蕊工作就要確定新枝數。新枝數的多少要看品種、倍體數及生長勢的強弱來決定，摘芽後殘存的有效芽在百分之七十左右即可，紫紅色品種中「紅冠」的結果枝數，在三·三平方公尺內，留十六至十八結果母枝，平均每一個結果母枝配置兩枝結果新枝，包括沒有着果穗的預備枝在內，總穗數有二十二至二十六果穗程度，原則上一結果新枝平均着一果穗，每穗平均四百至五百五十公克，如此調整的結果，果粒着色及品質均甚良好。

#### (三) 摘蕊

摘蕊工作要看樹勢的強弱來舉行，其目的有三：(1)可防止落花，尤其是四倍體品種，有落花的習性，特別是「巨峰」，生長勢過強，營養欠佳，氮肥過多，開花時遇下雨或氣溫降低等情形時，會嚴重發生落花，因此需要摘蕊。摘蕊能使結果枝中的蛋白質及澱粉轉集中於花穗，使着果容易。

(二) 確定新枝數

整穗的目的是穗形美觀，着色良

好，着果容易，以提高商品價值，整穗工作是剪除副穗或穗的末端三分之一到四分之一的程度，並要修整穗肩的面積，以不影響同化作用為原則，宙斯神、加州紅不摘蕊也不會落花。

(2) 為使棚面上的日照良好而摘蕊，因爲新枝生長迅速，易使棚面間隔狹小，枝蔓過分茂盛時，需要舉行摘蕊並摘除腋芽，使棚面枝葉平衡。(3) 為防止徒長枝而行摘蕊，並摘除腋芽新枝，普通在六月上旬起開始摘除，原則上保留二、三葉，留作翌年的結果母枝。

#### (四) 摘穗及整穗

摘穗的目的在預防過產，使養分集中在果穗，期能還元肥大果實，提高商品價值，摘穗要視結果枝的強弱作用，使果實肥大，提高商品價值。摘粒工作要在開花一個月內完成，並須分二十三次完成，自果粒有火柴藥大時開始舉行，一直到有花生米大時停止，摘除小粒，留存大粒。各品種每穗的留有果粒數：「宙斯神」五十至六十粒，穗重約四百公克，「紅冠」一百二十五至三十粒，穗重約五百公克，「井川二二〇」三十至三十五粒，穗重約六百五十公克，摘粒時要一粒一粒的摘除，需要耐心。

農村廳農業推廣科

林文進代寫

浪費了製酒設備。似此產量不穩定，產銷無法配合，確也增加了推廣單位與製造工廠很大的困擾，所以必需在栽培技術方面進一步加強改良。

當然，提高製酒品質與增加單位面積產量，最有效的途徑還是從品種選擇方面着手。爲此，公賣局會與各大農學院合作，自國外引進近二百餘種醜酒用優良品種，在楊梅農場進行各項試驗，希望能夠選出一個適合於本省地理環境與製酒需要的優良品種，廣為推廣，俾求一勞永逸，解決目前本省葡萄產銷所存在的根本問題。這方面的工作，仍有賴於專家的努力。